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Differentiaaliyhtalon ratkaisun
sijoittaminen yhtaloon

Lausekemuotoisen ratkaisun sijoittaminen

Olkoon tarkastelun kohteena differentiaaliyhtald

diffyht= y""[Xx] -4y"[X] + 13y[X] ==

1By[x] -4y [x] +y"[x] =0
jonka lausekemuotoinen ratkaisu on

y0 = DSolve[diffyht, y[x], X]

{{Y[X] » e®XC[2] Cos[3X] +e?*XC[1] SIin[3X]}}
Kyseessd on ratkaisufunktiota y(x) koskeva sijoitussaintd. Vastaavat sijoitussadnnét derivaatoille saadaan tata derivoimalla:

yl= D[y0, X]
{{y'[X] >3e®*C[1] Cos[3X] +2e?’*C[2] Cos[3X] +2e®XC[1] Sin[3x] -3e?*XC[2]Sin[3x]}}

y2 = D[y0, {x, 2}]
{{y"[X] »12e?XC[1] Cos[3X] -5e?*XC[2] CosS[3X] -5e?XC[1] Sin[3Xx] -12e2XC[2] Sin[3X]}}

Sijoitussaanndt voidaan yhdistaa yhdeksi sijoituslistaksi Flatten-komennolla ja sijoittaa yhtaléon:

sijoitusl = diffyht /. Flatten[{y0, y1, y2}]
12 e2XC[1] Cos[3X] -5e?XC[2] Cos[3X] -5e?*C[1] Sin[3X] -
12 e?*C[2] Sin[3x] +13 (e?*C[2] Cos[3x] +e®XC[1] Sin[3X]) -
4 (3e2*C[1] Cos[3X] +2e?*C[2] Cos[3x] +2e?XC[1] Sin[3x] -3e?*C[2] Sin[3x]) =0
Taman sieventdminen osoittaa, ettd yhtalo toteutuu:

Simplify[sijoitusl]

True

Funktiomuotoisen ratkaisun sijoittaminen

Hieman véhemmalla paéstadn, jos differentiaaliyhtalon ratkaisu halutaan funktion eikd lausekkeen muodossa:
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y0 = DSolve[diffyht, vy, X]
{{y » Function[{x}, €®XC[2] Cos[3x] +e?*C[1] Sin[3X]]}}
Sijoittamalla differentiaaliyhtaloon saadaan

sijoitus2 = diffyht /. First[y0]
12 €2 C[1] Cos[3X] -5e?XC[2] Cos[3X] -5e?*C[1] Sin[3X] -

12 €?*C[2] Sin[3x] +13 (e?*C[2] Cos[3x] +e®XC[1] Sin[3X]) -
4 (3e?*C[1] Cos[3X] +2e?*C[2] Cos[3x] +2e®XC[1] SIin[3x] -3e?*C[2]Sin[3X]) =0

minka jalkeen sieventdminen osoittaa, etta yhtalo toteutuu:

Simplify[sijoitus2?]

True

Derivaattoja koskevia sijoitussaéntojé ei siis tarvitse erikseen muodostaa.
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